



# SENÁT

PARLAMENTU  
ČESKÉ REPUBLIKY

VÝBOR PRO ÚZEMNÍ ROZVOJ, VEŘEJNOU SPRÁVU A ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ  
PŘEDSEDA VÝBORU  
**Zbyněk Linhart**

V Krásné Lípě dne 18. prosince 2017

**Kancelář Senátu**

18.12.2017

**16715/2017/S**



JID: S-43436-2017

Počet příloh: 3

**Věc:** Stomatologická péče na Šluknovsku – navzdory akutnímu nedostatku lékařů v našem regionu staví stát další byrokratické překážky, které brání výkonu praxe absolventů, ochotných pracovat ve vyloučených lokalitách okresu Děčín, rumburská nemocnice

Vážený pane ministře,

koncem listopadu roku 2017 zaslal pan Milan Hrabal otevřený dopis Odboru zdravotnictví Krajského úřadu Ústeckého kraje (viz. příloha), ve kterém popisuje **kritickou situaci a hrozící kolaps v zajišťování lékařské péče ve Šluknovském výběžku. S dopisem se plně ztotožňuji. Nevyhovující situaci vnímám na základě osobní zkušenosti velmi intenzivně a dlouhodobě. S výzvami k řešení a popisem nevyhovujícího stavu jsem psal opakovaně premiérovi i ministrům, s předchozím ministrem zdravotnictví jsem opakovaně o špatné situaci ve zdravotnictví na Šluknovsku mluvil. Zatím bezvýsledně. Opakovaně o stavu zdravotnických služeb jednáme s místními starosty. Někteří se dokonce, díky selhávání českého zdravotnického systému, snaží pomoci zajistit dostupnou lékařskou péči pro obyvatele českých příhraničních obcí v německých zdravotnických zařízeních, což jen dokresluje zoufalou situaci u nás.**

Tento týden jsem se seznámil s další absurdní situací, tentokrát čerstvě vystudovaných stomatologů, kteří by byli ochotni otevřít ve Šluknovském výběžku výhledově tolik potřebné stomatologické ordinace a nabídnout chybějící služby, ale stát jim vytváří takové překážky, že je prakticky nemožné je překonat!

**Místo toho, aby stát mladé lékaře podpořil v zahájení pokud možno okamžité praxe, brání jim ji vykonávat podmínkami, které nejdou splnit.** Je to o to hůře pochopitelné právě zde, ve strukturálně postiženém regionu s vyloučenými lokalitami, kde je akutní nedostatek lékařů a počet lékařů na obyvatele se trvale snižuje, kde od roku 2018 jen ve městě Varnsdorf bude nejméně dva tisíce zcela bezprizorních pacientů, a kde podle údajů Oblastní stomatologické komory bude v roce 2018 v okrese Děčín z celkového počtu zdejších lékařů až 75% důchodců! Nastalou situaci je třeba neodkladně a razantně řešit.

**Jde o systémový problém. A žádám Vás o okamžité řešení.**

Podstatu zoufalého přístupu státních úřadů za této situace krátce popíši v bodech na příkladu dvou mladých absolventů, kteří lékařskou fakultu vystudovali na Ukrajině (jsou to čeští státní příslušníci!). Mají zájem zahájit praxi v městech Varnsdorf nebo Rumburk. Potýkají se zatím bezvýsledně mj. s těmito byrokratickými překážkami:

- rozhodnutí o povolení k výkonu praktické části aprobační zkoušky vydalo ministerstvo zdravotnictví na 5 měsíců podle zákona 326/1999 Sb. „O pobytu cizinců na území České republiky“. Absolventi ale nejsou cizinci, mluví plynule česky a mají české občanství. Český právní řád nepočítá s tím, že absolventem zahraniční VŠ mimo EU může být občan ČR?! Na to se váží existenční problémy spjaté s nemožností se zaměstnat, jelikož ministerstvo zdravotnictví zdržuje vydání povolení k vykonávání praktické části. Univerzita Karlova diplom nostrifikovala, lékař má zájem co nejdříve pracovat, ale musí zůstat měsíce na úřadu práce s podporou na úrovni životního minima.

- nově přibyl požadavek, aby absolvování praktické části proběhlo na akreditovaném pracovišti. V Čechách žádné takové pracoviště ale není a podmínku není možné splnit. Absentují přesná pravidla a postupy pro získání akreditace pro aprobační řízení ze strany ministerstva zdravotnictví. Jak z přiložených podkladů vyplývá, na dotaz ohledně seznamu akreditovaných pracovišť, kde lze absolvovat probační část zkoušky pro zubní lékaře, odpovídá ministerstvo zdravotnictví, že žádné ze zařízení akreditaci vyřízenou nemá. Žadatel se tedy pokusil zařídit dle slov úředníků ministerstva - "Uchazeč by si sám měl najít akreditované pracoviště" – a domluvil s místním stomatologem dr. Košumberským, aby požádal ministerstvo o toto udělení akreditace. Ale dle slov doktora Košumberského na telefonický dotaz na MZ, kdy bude vyhověno, či nevyhověno jeho žádosti o udělení akreditace, mu bylo úřednicí MZ sděleno, že ona neví, že musí čekat. Ale kdo jiný má vědět, jak dlouho trvá akreditace? Vy, pane ministře? A pokud bude trvat 6 a více měsíců, to mají celou tu dobu absolventi lékařských fakult čekat na úřadech práce, až o tom ministerstvo rozhodne, aby mohli nastoupit praxi?

- ministerstvo neodůvodněně protahuje termín o vydání rozhodnutí po splnění písemné části aprobačního řízení a nedodržuje správní řád – po úspěšném splnění písemné části mají uchazeči obdržet nejdříve až za 60 dní! od ministerstva povolení na 6ti měsíční praktickou část. Což blokuje a o další zbytečné měsíce prodlužuje další návazné povinné procedury;

- nevydává se žádné úřední potvrzení o úspěšném absolvování písemné části aprobačního řízení (absolvent nemá jak prokázat, že úspěšně složil zkoušku). Atd. atp. Takto pracuje státní správa!

Pane ministře, žádám Vás o bezodkladné přijetí nápravných opatření, které pomohou řešit krizovou situaci v poskytování základní lékařské péče v našem regionu, povedou k co nejrychlejšímu nastoupení praxe mladých lékařů, kteří navzdory všem negativům jsou pořád ochotni otevřít si a provozovat ordinace ve Šluknovském výběžku, namísto dosavadních postupů, kdy absolventy lékařských fakult proti zájmu státu, proti zájmu a potřebám místních pacientů i proti zájmu samotných lékařů držíme neracionálně na úřadech práce. Tento přístup státu vede jen k tomu, že mladí lékaři opouští republiku a otevírají si praxi v sousedním Německu, kde mají nesrovnatelně lepší podmínky a přístup ze strany státu. Prosím změňte to, pane ministře.